

新闻热线:2121743 13577238900

数字报刊平台:www.dalishixun.com 副刊投稿邮箱:ycf1009@126.com

2015年4月9日 星期四 编辑/董锦霞

4

## 岁月留香

○张燕

在我们那个偏僻的山坳里,早些年虽然已经通了电,但停电是家常便饭。为不至于摸黑吃饭、做活,有的人家会预备几支蜡烛。父亲嫌蜡烛贵,也闻不惯蜡烛燃烧时的味儿,便舍不得丢弃那盏跟随了他大半辈子的油灯。

在那个年月里,油灯是我们黑夜里的唯一光明,无论是在多暗的夜里,只要轻轻一捻,就把光明带来了。特别是酷爱读书、嗜书成癖的父亲,油灯暗淡的灯光是他莫大的光明。

父亲先捧来一本书,就搁在枕头旁,然后点亮了油灯。父亲的身影,此时已悄悄地投在身后墙上,安静地走进书香里,走进岁月里。一盏油灯,让读书有了意境,有了内容,有了生命,让时间也变得缓慢和温柔。

灯盏花是油灯的生命,是农家村落里盛放的一朵夜之花。父亲对灯盏花有钟情,灯盏花似乎也对父亲有着深深的眷恋。每次父亲夜读,灯芯总会结出一朵大大的灯盏花,而且灯芯在灯芯中璀璨地绽放着。这时,坐在旁边穿针引线的母亲拿来剪刀小心剪去,父亲却说:“留着它,好呢。母亲伸出去的手又收回,笑道:‘人说灯盏结花,日子要兴旺起来呢。’父亲憨笑一笑,然后低下头又继续读他的书。”

父亲说,那些没有电的年月里,是油灯带来了光明,灯盏花带来了希望,让生命变得更加美好和充实。从一年又一年的灯影书香里,见证着父亲白了黑发,母亲添了皱纹。那一刻,我便知道,人是在灯盏的柔光里老去的,灯盏花对此作了见证。

这几年父亲老了,眼神也不大好,我特意给父亲安装了一盏台灯。电的供应也正常了,但父亲还是喜欢在油灯的微光里读书。父亲说,电灯下的光是死的,而灯盏里因为有了那一朵鲜红的灯盏花,它的光便是活的,是有生命的。

>专栏



## 生命教育刻不容缓

○金美丽

现代社会物质生活的日益丰富和社会环境的纷繁复杂,使青少年学生的生理成熟期明显提前,极易产生生理、心理和道德发展的不平衡现象。加之,当代青少年大多数都是独生子女,这样的环境和家庭教育使一部分孩子不懂得换位思考,他们不知道怎么同情别人,对别人没有爱心,不愿意把感情分给别人,只强调自己的权利,却轻视自己的责任和公共道德。他们在受到挫折的时候,有很强的攻击倾向。因此,需要积极引导学生科学理解生理、心理发展的规律,正确认识生命现象和生命的意义。

心,受害的将不只是老鼠呀!”印度圣雄甘地的大慈悲说:“一个国家伟大不伟大,道德水准高不高,可以从它对待动物的方式判断出来。”

可见,生命教育不仅只是教会青少年珍爱生命,更要启发青少年完整理解生命的意义,创造创造生命的价值;生命教育不仅只是告诉青少年关注自身生命,更要帮助青少年关注尊重、热爱所有生命;生命教育不仅只是惠泽人类的教育,还应该让青少年明白生命的其它物种和谐地同在一片蓝天下;生命教育不仅只是关心今日生命之享用,还应该关怀明日生命之发展。

法国学者史怀泽说:“当一个人把植物和动物的生命看得与他的生命同样重要的时候,他才是一个真正有道德的人。”哲学家海德格尔认为:“人不是自然和大地的主宰者,只是它们的维护者,人应该和动物、植物和平相处。”

同情心和怜悯心是使个体避免侵犯行为的基本心理品质,我们的教育中有多少关照到人的一生都至关重要心理品质呢?

在今天的课堂上,我们是否记起,用这种人类所具备的基本情感去影响孩子的人格呢,我们的教育应当在让学生追求崇高理想和高深学识之前,先让他们学会人类最基本的理念和情感。

人格培养,首先是对生命价值的体验,使人类变得文明起来。尊重所有的生命,人类才会真正尊重自己的生命。一切有生命的生物,都

# 深化殡葬改革 保护苍洱田园风光

大理时讯数字报刊平台  
www.dalishixun.com  
欢迎广大博友关注大理时讯新浪微博  
有新闻线索请@大理时讯  
Email:dlsxtg@163.com

中共大理市委主办

内部资料 免费赠阅

传真电话:2121743  
新闻热线:2121743  
13577238900

2015年4月 9 日 星期四  
农历乙未年 二月二十一

多云

11 ℃~23℃

第 359 期  
编辑/陈曙娟

微信扫一扫  
了解更多资讯



弘扬社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

州市人大代表视察我市护林防火工作

4月2日,市人大常委会组织部分州市人大代表对我市护林防火工作进行视察。市人大常委会主任赵廷标,市人大常委会副主任杨永福、张晋芬、赵伯廉等领导参加视察。

视察组先后深入下关镇洱滨护林防火点、大理镇中和峰林防火点,查看入山登记、扑火物资装备情况,了解下关镇、大理镇森林防火工作措施;到武警大理森林中队,了解扑火物资装备、备战情况,观看官兵训练。随后召开汇报会,听取我市2015年度森林防火工作情况汇报。

进入高森林火险期以来,面对严峻的森林防火形势,我市高度重视,将森林防火工作作为头等大事来抓,加强领导,严格落实森林防火“三线”责任制;加强防控,强化火源管理和隐患排查;加强宣传,开展野外违规用火整治;快速反应,强化监督检查,严格责任追究,加大投入力度,提高森林防火防控能力建设。从2014年12月截至今年4月1日,市森防指接处警森林火灾次及荒山火16起,其中,州级认定为一般森林火灾并通报的有2起,低于州下达的9次的控制指标,取得了未发生较大森林火灾的阶段性成效。

通过视察,州市人大代表对我市森林防火工作给予充分肯定,认为我市高度重视森林防火工作措施有力,扎实工作,成效明显。同时,要求我市进一步提高认识,切实增强森林防火工作的责任感和使命感;继续深入开展宣传发动,让森林防火工作成为群众的自觉行动;加强组织领导,明确责任,形成齐抓共管的良好局面;加大科技投入力度,充足物资储备,加强消防通道、水网等基础设施建设;抓好清明节期间森林防火工作,加强演练,增强快速反应和扑火能力,切实提高全市森林防火整体水平。

记者 王淑云



## 2016中国大理国际茶花大会会歌



春季天气多变

## 消防提醒谨防雷电伤害

雨季天气居民应该留在室内,关好门窗、切断电源;在室外工作的人应躲入建筑物内,避免室外作业。

1、切勿接触天线、水管、铁丝网、金属门窗、建筑物外墙,远离电线等带电设备或其他类似金属装置。

2、避免使用电话,特别是手机。手机在接打电话时接收的电信号(包括上网等信息交互),会产生电子流动在空气中,下雨天打电话容易直接从云层引雷下来,造成伤人事故。

4、如果在户外一时找不到安全可靠的建筑进行躲避,切记不在大树下、不在孤立的棚屋、岗亭等低矮建筑物中进行躲避。避免在旷野中打伞,

金属杆的雨伞非但不能起到保护作用,反而会导致“引电上身”,可以采取双膝下蹲,向前弯曲,双手抱膝的方式进行自救。

5、在雷雨天气中,避免快速开摩托、快骑自行车和在雨中狂奔,因为身体的跨步越大,电压就越大,也越容易伤人。

6、遇到雷电伤人事故,应进行紧急救助,对伤者进行人工呼吸及心脏复苏,并迅速通知医院进行抢救处理。

## 大理市劳动关系和谐企业候选单位公示

根据《大理市人民政府关于在全市企业中开展创建劳动关系和谐企业活动的通知》(大市政发[2007]19号)文件规定,现对市级劳动关系和谐企业候选单位进行公示。

### 一、公示对象(8家):

大理佳利集团  
大理市泉源商贸有限责任公司  
大理三友汽车服务有限公司  
大理市民族塑料厂有限公司  
大理凤发村镇建设有限公司  
大理市凤仪供销社合作社有限公司  
大理古城旅游服务有限公司

云南机场集团有限责任公司大理机场  
二、公示时限:  
2015年4月7日至2015年4月13日,如对公示对象有意见,请来信、来访、来电反映。

### 三、公示电话:

0872—2115028 2115050

### 四、接待地点:

大理市总工会办公室

大理市创建劳动关系和谐企业领导组办公室  
2015年4月7日

## 市纪委举办“三严三实”和“忠诚干净担当”专题教育党课

4月3日,市纪委举办“三严三实”和“忠诚干净担当”专题教育党课,要求党员干部将专题教育的要求内化于心、外化于行,加强党性修养,提高素质境界,以优良作风推进纪检监察工作。市委常委、市纪委书记周智琴就狠抓落实,进一步提高纪检监察干部执行力作专题党课。

讲座中,周智琴紧密结合开展“三严三实”和“忠诚干净担当”的主要内容,深刻涵义和重要意义,围绕今年全市三级干部会议关于狠抓落

实的要求,重点就执行力的涵义及内容、不良执行力的表现及产生原因、纪检监察干部如何加强执行力建设作了深入浅出地讲解。她说,深入开

展“三严三实”和“忠诚干净担当”专题教育,是落实全面从严治党要求的重要举措,是巩固和深化党的群众路线教育实践活动成果、持续深入推进党风廉政建设和反腐败斗争的有力保障。

通过讲座学习,使广大纪检监察干部进一步增强了把“三严三实”和“忠诚干净担当”作为修身做人的基本遵循和干事创业的行为准则的自觉性,增强责任意识,加强执行力建设,狠抓工作落实,以作风建设常态化推进各项工作扎实开展。

记者 陈曙娟

## 我市加大执法力度确保封湖禁渔秩序

4月2日晚,市洱管局开展夜间渔政执法行动,对近期洱海出现的非法捕捞行为进行专项整治,确保2015年封湖禁渔工作顺利进行。

近年来,洱海封湖禁渔期间偷捕偷捞行为呈明显下降趋势,洱海渔业资源得到有效保护。但近期部分渔民不顾洱海封湖禁渔的规定私自下海打鱼,破坏洱海封湖禁渔秩序。对此,市洱管局加强渔政执法力量,进一步加强巡查力度,特别是对电触鱼等非法捕捞行为进行专项治理,维护封湖休渔秩序。执法行动进一步强化了我市打击洱海非法捕捞的力度,有力震慑

各种非法捕捞行为。市洱管局表示,将继续加大执法力度,采取白天和夜晚交叉巡查、海上和陆上联合巡查、定时和不定时交叉巡查的形式,对违法捕捞行为进行坚决查处,进一步维护渔业生产秩序,促进洱海渔业生产可持续发展。

同时,渔政执法人员、公安干警、渔政协管员、公安辅警、民兵等洱海执法人员将进一步加强巡查力度,特别是对电触鱼等非法捕捞行为进行专项治理,维护封湖休渔秩序。执法行动进一步强化了我市打击洱海非法捕捞的力度,有力震慑

洱海非法捕捞的力度,有力震慑

